



中信国安葡萄酒業股份有限公司  
CITIC GUOAN WINE INDUSTRY CO., LTD.

— 倡領產地生態消費 —



# 全國人大新辦公樓亮相

## 人大機關逾千工作人員喬遷迎兩會

歷時 57 年，全國人大終於有了專屬的辦公樓。建築面積近 8.4 萬平方米的這一辦公樓已在人民大會堂南側全新亮相，全國人大機關上千名工作人員「喜遷新居」，加緊籌備兩會。人大新樓也將第一次在全國人大代表面前全新亮相。

【本報記者馬浩亮北京二十一日電】

自 1954 年第一屆全國人民代表大會召開以來，在長達 50 多年的時間裡，作為國家最高權力機關的全國人大一直沒有專用的辦公場所。1954 年 9 月的一屆人大和 1959 年 4 月的二屆人大都在中南海懷仁堂舉行。1959 年 9 月人民大會堂落成，將大會堂南端主要部分闢出作為全國人大機關辦公樓，此後隨着人員和機構擴大，全國人大先後在西交民巷、西黃城根、大會堂賓館等地分散辦公，有的工作人員自嘲「打游擊」。

設計簡潔氣勢雄偉

此次亮相的全國人大新辦公樓，位於人民大會堂南側，東距正陽門城樓近百米之距，南臨前門大街，與「老舍茶館」隔街相對。7 層高的白色大樓，簡潔樸素又雄偉大氣，與天安門廣場周圍的建築相得益彰。正中大門上方懸掛着莊嚴的國徽，透過整潔明亮的玻璃幕牆，可以看到辦公樓大廳裡還懸掛着中國結和燈籠，洋溢着火紅喜慶的氣氛。大樓外圍四個角落都有武警崗亭值守，顯示出它的不平凡。

據了解，整棟新樓建築面積 83793 平方米，地上 7

層，地下 2 層。作為全國人大及其常委會的辦公場所，建成以後，全國人大機關的幾個辦公區都已經統一集中到這裡，現在已經有各個委、局的上千名工作人員「喜遷新居」而大人的首長們則仍然在人民大會堂內辦公。

全國人大辦公樓是 2008 年 2 月開工建設的，2010 年 7 月底全部竣工。開工之時，時任全國人大副委員長兼秘書長的盛華仁曾動情地說，全國人大成立 50 多年來，一直沒有一個集中辦公的地方，仍然分散在六七個地方辦公，甚至許多領導人到人大工作以後沒有落腳辦公的固定場所，這就使得全國人大機關的工作效率、質量受到影響。十屆全國人大常委會成立以後，在吳邦國委員長的關懷下，全國人大辦公廳從 2003 年起就着手研究建設一個集中辦公的場所，以改善全國人大機關的辦公條件。在國務院各部門、北京市各單位的關心、支持和密切配合下，新辦公樓終於破土動工。

全國人大為此成立了籌建領導小組，成員包括常委會副秘書長王萬賓、常委會預算工委主任

劉積斌、原建設部長葉如棠、原全國人大財經委副主任郭樹言、北京市副市長陳剛等。北京市的規劃、建設、國土資源、園林綠化、消防以及西城區等部門全力給予了配合。辦公樓由北京建築設計研究院負責設計，中石化、北京建工集團、北京泛華集團等負責建設。

### 彰顯全國人大地位

有專家指出，各國的國會、議會擁有專用辦公樓，是國際通行的慣例，是國家權力的重要象徵，如美國國會大廈、俄羅斯國家杜馬大廈、英國議會大廈威斯敏斯特宮等，都是世界知名的建築。全國人大作為中國國家最高權力機關，擁有獨立專用的辦公場所，既彰顯了人大

的重要地位

和作用，也有利於更好地履行職能，推動國家民主法治建設。

此前，並不是全國人大常委都在人大擁有自己的辦公室，一方面是因為有些常委主要工作還在原單位；另一方面，則是因為辦公用房不足。議會制度研究專家蔣勁松就認為，有了辦公室，可以推動人大制度化建設、專業化建設以及委員專職化。



▲全國人大新辦公樓 馬浩亮攝

◀人民大會堂仍是人大常委會重要辦公地點 馬浩亮攝

## 新樓新氣象

## 港代表先睹

【本報記者馬浩亮北京二十一日電】進入全國人大新樓一層大廳，對面牆上正中是吳邦國委員長題寫的「全國人大機關辦公樓」。整棟大樓書香氣息濃郁，各層各廳懸掛了藝術家的作品，譬如新疆書法家陶然的書法作品《晏殊詞·訴衷情》、廣州畫家陳奕純的大型工筆花鳥畫《大地之聲》、中青年畫家藍山硯的山水畫《上善若水》等等。

據悉，去年 12 月 20 日，全國人大常委會辦公廳專門邀請參加和列席全國人大常委會第十八次會議的香港、澳門全國人大常委會委員和代表參觀新辦公樓。港區全國人大常委范徐麗泰及人大代表吳清輝、林順潮、梁秉中、蔡素玉等來到新辦公大樓，認真仔細參觀了大樓大廳、會議室、圖書館、辦公室、職工食堂等地方，聽取了對大樓的功能介紹。

而人大新樓作為全國人大的辦公場所，在會議、餐飲、保潔、安保等諸多方面都要求極高。據從負責物業的公司了解，公司專門到長春、西安等空乘專業和管理專業的學生中逐個篩選，並將篩選的人才送到部隊進行

### 特稿

## 選址建樓 幾經波折

本報記者

馬浩亮

說起來令人難以置信，全國人大竟然 50 多年沒有自己的辦公樓。在中國民眾的通常理解中，全國大人的辦公樓就是人民大會堂。的確，從大會堂建成之日起，就安排了部分房屋供人大辦公之用，但顯然大會堂還有中央開大會、迎賓典禮、國宴招待等許多重要功能。

關於全國人大是否應該擁有自己的辦公樓的討論，始於 1983 年的六屆人大。當時，深陷囹圄、飽受迫害十幾年的彭真出任人大委員長，他深感健全民主與法制的重要性，下大力氣推動政制法律制度的建設，為之配備，還不斷完善常委會工作機構。這樣一來，大大的工作人員都多了起來，辦公用房緊張的問題凸顯。彭真對此親自過問，他力主建設一棟「議會大廈」。

在全國人大的黨組會議上，曾經有過一番熱烈的討論，反對的人不在少數，其理由主要是已經有人民大會堂了，就該發揚艱苦奮鬥的作風，防止建成「樓堂館所」一類的形象工程。儘管反對的意見很大，但最後還是決定建造，定名為「人民大廈」，選址在人民大會堂以西即現國家大劇院所在地。工程項目委員會成立，建築模樣也設計好了，民房搬遷安置好了，撥款有了，1985 年開始動工。搬遷和打地基先後花了 1 億多元。

1988 年，萬里接任人大委員長後，同樣重視人大機關的建設。人民大會堂當年就是萬里在擔任北京市副市長的時候一手參與建設的。人民大會堂南門有 12 根高大的柱子，中間一根上掛着橙色底白字的牌子，上書「中華人民共和國全國人民代表大會常務委員會」。這牌子就是萬里掛上去的。萬里擔任委員長時，提出關於全國人大制度化建設的一系列改進措施，其中一項就是要掛牌，結束了全國人大成立 30 多年無牌的歷史。

### 工地一度荒廢 10 年

但是人大新辦公樓的建設並不順利，由於一系列複雜的原因，工程不久擱淺，打了一半的地基不打了，工程圍牆很快被拆除。工地荒廢了近 10 年，每年的維護費用接近 3000 萬元，那裡一度還成了停車場。

人民大會堂已經沒有地方，而新樓又無着落，全國人大機關只好四處找房。西交民巷 23 號院原來是鐵道部一所設計院的舊樓，在上世紀 80 年代

末由全國人大付出一定資金後接手繼續使用。後來，因為樓房太過破舊，人大投資 3000 多萬，蓋起一座 6 層樓。蓋樓期間，各委、司、局只好搬出，曾在西四大街的二炮招待所租房，很多部門搬了 2 次家，像是打游擊。一些搬到西黃城根北街 2 號的賓館辦公，隨後就留在了那裡。新樓蓋好後，部分單位搬了回來，有 200 名工作人員的大法工委則搬進 23 號院東側的大會堂賓館。

《李鵬人大日記》披露，七屆和八屆人大早有興建人大辦公樓的建議，大樓的選址在大會堂西側，與國家大劇院選址發生衝突，故遲遲定不下來。根據中央的意見，會議決定在大會堂內部找適合地點解決人大會議廳的問題。

1998 年 3 月 16 日，李鵬在九屆全國人大一次會議上當選為委員長。一周之後，3 月 24 日，李鵬即把解決辦公用房提上日程。《李鵬人大日記》披露，因為人大各副委員長和專門委員會辦公用房十分緊張，有人建議將大大的皇城賓館改為辦公用房。李鵬請田紀雲副委員長召開會議，對此建議進行討論。後來決定將皇城賓館調整為辦公用房，同時保留一部分機動房間，接待參加常委會會議的外地常委會委員和列席人員。會議還同意對人大常委會會議廳進行擴建。

進入新世紀，人大新辦公樓重新提上日程。全國人大辦公廳從 2003 年起就着手研究建設一個集中辦公的場所，並成立了包括建設部一名副部長以及北京市一名副市長在內的項目領導小組。這項工程由中央政府投資，工程預算約 13 億元，選址就在西交民巷。但在 2004 年，工程戛然暫停。據當時的《瞭望》周刊披露，暫停的原因是中央政府的宏觀調控，壓縮投資規模，防止經濟過熱。

而在這段時期，人大機關工作人員不斷增多，分散的辦公地點也不斷增加，包括了西交民巷、西黃城根、大會堂賓館等多處。新辦公樓建設已經刻不容緩。

在全國人大委員長吳邦國的推動下，經中央批准，2008 年 2 月 18 日，人大機關辦公樓終於破土動工。到北京奧運會開幕前夕，地下基礎工程開始露出地面。2009 年建國 60 周年大慶前夕，工程主體外貌完成。2010 年年中竣工。經歷了 11 屆、57 年的全國人大，終於將在 2011 年全國兩會上展示自己的專屬辦公樓了。

【本報北京二十一日電】

## 全國政協啟用「白樓」

【本報記者馬浩亮北京二十一日電】與全國人大一樣，位於西城區白塔寺附近的全國政協機關，近年來也面臨着機關辦公用房緊張的問題。為此，政協亦在原來的辦公大院以北，新建了一棟綜合樓。



◀全國政協部分工作人員在這座新樓中辦公 馬浩亮攝